



G60 科创云廊夜景。陈海汶团队摄

着力打造有国际影响力的科创走廊和创新策源地

新年伊始，松江区“两会时间”如约而至，未来一年的蓝图正式写就。作为上海国际科创中心建设、长三角一体化发展等国家战略的交汇点，松江深感责任重大、使命光荣。

过去一年，面对复杂、严峻、多变的外部环境，松江区取得了一系列来之不易的高质量发展成就。新的一年，松江区将坚持把牢新时代高质量发展硬道理，树牢奋力一跳的目标追求，以长三角G60科创走廊建设为牵引，聚焦服务“五个中心”建设重要使命和长三角一体化发展国家战略，着力打造具有国际影响力的科创走廊和重要创新策源地，加快建设人民向往的“科创、人文、生态”现代化新松江，不断满足人民对美好生活的向往。

聚焦新质生产力，构建高端产业体系

以创新为第一动力，大力发展先进制造业和生产性服务业。新出炉的一连串数据，让外界看到了松江奋力跃升、力争上游的姿态：规模以上工业企业总数保持全市第一，规上工业产值、工固投全市第二；规模以上服务型制造示范企业数量位居全市第一，规上服务业营业收入增长全市第二；国家级智能制造优秀场景数量位居全市第一，国家级和市级“专精特新”企业数、市级高新技术成果转化项目认定数等全市第二……

新的一年，松江区将持续放大国家战略交汇叠加效应，打造长三角G60科创走廊强劲活跃增长极，加快构建与新质生产力相适应的产业新体系，在长三角一体化发展中彰显新作为。根据今年松江区经济社会发展的主要预期目标，全区生产总值(GDP)同比增长6%左右，全社会R&D(科学研究与试验发展)经费投入强度达到6.8%。

几周前，长三角第一座卫星“灯塔工厂”在松江区投产并实现首单下线。未来一年，更多智能工厂、新兴产业将继续扎根、绽放。为此，松江区将加快提升产业基础高级化、产业链现代化水平，培育提升战略性新兴产业集群；围绕新一代信息技术、生物医药、高端装备制造等“6+X”主导产业方向，实施六大行动，努力在若干细分领域形成竞争优势；通过促进数字经济与实体经济深度融合，大力建设一批示范性、引领性智能工厂；着力打造空间信息产业发展高地，形成大规模训练算力供给能力，引导工业软件、研发设计、供应链管理、检验检测认证等业态发展，催生新产业新模式新动能。

构建全球一流的创新生态，这已被证明是长三角G60科创走廊的最大优势和未来出路。今年，松江区将进一步强化企业创新主体地位，加快建立科创产业融合发展体系，着力建设环大学城科

创集聚区，推动“科技-产业-金融”良性循环。面向提升区域创新协同能级，松江区将争取国家进一步支持长三角G60科创走廊建设，打造更加紧密的科创共同体，依托“联盟+基地+园区+基金+平台”等载体，加强九城市合作，更好促进人才、技术、资金等创新要素跨区域自由流动、高效配置。

扩内需稳外需，积极扩大有效投资

准确把握稳中求进、以进促稳、先立后破的科学方法论，今年，松江区将坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，强化消费基础作用、投资关键作用和外需支撑作用，扩内需、稳外需，全面激发强劲动能，让各类经营主体有更大发展信心和空间，努力使高质量发展成色更足、结构更优、动能更强。

去年，包括上海陕煤研究院、移远通信全球总部、京东华东供应链总部等在内，松江区产业经济领域有70个项目开工建设，同时有云赛智联、格思航天卫星工厂等80个项目竣工投产，全年共完成工业固定资产投资179亿元，居全市第二。今年，松江区将继续积极扩大有效投资，开工建设长三角G60科创走廊二期等70个重点产业项目，超硅半导体二期、正泰智电港三期等80个项目将竣工投产，预计工固投总额将同比增长10%以上。同时，紧扣产业发展导向，积极吸引一批引领性强、示范性好的高能级产业项目落地。

当前，消费对拉动经济的潜能正在不断释放。新的一年，松江区将坚持传统商圈改造与新型元素导入相结合，分类分级优化商业布局和功能，推进印象城二期、泗泾地铁站TOD等载体建设。大力发展数字消费、绿色消费、健康消费等新型消费，培育文体旅游等服务消费新热点。同时，办好“五五购物节”“松江购物节”等重大促消费活动，着力提振汽车、电子产品等大宗消费。

去年，松江区进出口贸易总额为2620亿元，高居全市第二。今年，将推动外贸保稳提质，优化外贸结构和贸易方式，大力发展保税展示销售、跨境电商、保税物流、保税维修等贸易新业态，细化落实综保区高质量发展23条改革举措，提升国际贸易“单一窗口”通关、物流、保险和支付结算功能。

锚定“人民向往”，松江新城建设提速

紧扣独立的长三角综合性节点城市定位，锚定“人民向往”定位，今年松江新城建设将进一步提速，又有一系列重大标志性项目将变为现实，同

时，通过优化功能导入、资源对接机制，整个新城的核心竞争力也将全面增强。

今年，松江将高标准建设松江枢纽，打造全市唯一的高铁客货运“复式枢纽”。其中，9台23线的松江客运枢纽将与沪苏湖铁路同步建成，预计年客流最高可达2000万人次以上；另外松江国际多式联运物流枢纽一期也将同步建设。作为长三角互联互通的重要基础设施，松江枢纽的价值绝不仅是为虹桥枢纽疏解压力，它还将打造功能多元、开放融合的“城市客厅”，不仅要支撑长三角G60科创走廊国家战略，还要服务“一带一路”、构建国内国际双循环的战略链接点。事实上，去年进博会期间，松江国际多式联运物流枢纽的第一列国际货运班列“G60号”实现了首发，待枢纽启用后，它将把上海的高科技高附加值产品持续导入东南亚腹地，推进亚太跨区域资源高效流通和配置。

以松江枢纽为代表，近年来，松江区也在持续加大交通基础设施建设力度，改善全区交通环境。今年，与松江枢纽配套的玉阳大道、人民南路等道路将建成通车。此外，轨道交通12号线西延伸工程将全线开工，沪松公路快速化南北段、叶新公路等也将全面开工。

松江区的生态之美、环境之美，有目共睹、有口皆碑。今年，松江区将更好筑牢绿色生态基底，建成开放新城绿环先行启动段，打造一批开放休闲林地；在水环境治理方面，将完成洞泾港等4条骨干河道建设和松申污水厂改扩建，持续推进10座初期雨水调蓄池建设；为了让天更蓝，今年还将实施新一轮清洁空气行动计划。

“上海之根，人文松江”，已成为标志性符号。新城建设，当然离不开厚植人文底蕴，彰显人文魅力。

今年，松江区将举办长三角文化论坛、江南文房大会等大规模文化交流活动，深化“程十发年谱”等地域文明历史研究；加快泗泾下塘、仓城、府城历史文化风貌区的蝶变新生，促进上海科技影都影视全产业链发展。文旅方面，将完善佘山国家旅游度假区功能和配套，丰富全域旅游产品体系，打响一批户外演艺、节展、赛事品牌。

医疗教育安居，民有所呼、我有所应

把为民造福作为最大政绩，把最好的资源留给人民，用优质的供给服务人民——有了这样的价值追求，生活在松江，本身就是对幸福的一种诠释。今年，松江区将以更大力度优化民生服务供给，用心、用情、用力保障和改善民生。

就业是民生之本。今年，松江区更加突出就业优先导向，落实稳就业政策措施，做好重点群体就业帮扶，织密高效便捷就业服务网，依托居村打造“15分钟就业服务圈”。

医疗和教育是现代最关注的民生问题。今年松江区将进一步优化教育资源配置，在启用8所学校、加快一批学校建设的同时，大力引进培育优秀校长和顶尖教师，持续推动与更多优质教育品牌合作办学，打造一流高中集群。卫生领域，松江区将促进优质医疗资源扩容和均衡布局，加快建设上海交通大学医学院松江研究院、上海中医药大学附属松江医院、上海交通大学医学院附属松江医院改扩建等重点项目，基本建成松江区公共卫生中心。

着眼于让人民更宜居安居，松江区今年将加大住房保障供应力度，全面提速“两旧一村”改造；完善“15分钟社区生活圈”功能布局，整合养老托育、社区助餐、文体休闲等服务，打造一站式便民生活新场景；完善社区商业设施配套，新建中山、车墩大居等区域菜场。此外，还将完善养老设施布局，扩大普惠性托育资源供给，提升疾病预防和康复服务水平，让高质量发展成果为所有人共享。

让绵厚历史与现代文明交相辉映

作为“上海之根”，松江堪称上海文化的起点。而今在区委、区政府坚强领导下，松江坚定文化自信、坚持守正创新，打响“上海之根、人文松江”文化品牌，让绵厚历史与现代文明交相辉映。

4600多年历史的广富林文化遗址、上海现存最古老的地面文物唐经幢、沪上五大古典园林之一的醉白池……上述镶嵌在厚重历史之上的“明珠”，构成了松江独具特色的人文底蕴；在此基础上，松江区大胆创新，发布《人文松江建设三年行动计划》，提出构筑以书香之域、书画之城、文博之府和影视之都为特色的文化名城，不断推动物质文明与精神文明协调发展，持续提升“上海之根、文明松江”的深刻内涵。

由此，随着中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，一幅物质文明和精神文明相协调的中国式现代化松江画卷不断铺展。

去年一个令人沉醉的午后，一场交响音乐会在松江区云间会堂文化艺术中心上演，大型交响组曲《G60之光》首次完整呈现。动人的旋律忽如涓流汇成巨涛，又似星火点燃原野……现场数百名观众于交响乐声中，既感悟到艺术之美，更感受着长三角G60科创走廊一路走来、波澜壮阔的奋斗豪情。实际上，云间会堂文化艺术中心正是如今松江区的文化新地标，市民打卡的好去处，也是松江区努力让绵厚历史与新时代文明交相辉映、建设人文之城的缩影。

随着《人文松江建设三年行动计划》的持续落地，一座座设施先进、服务一流的博物馆、美术馆、剧院、艺术展厅、社区文化活动中心在松江拔地而起；一场场公共艺术盛典、群众文艺精品活动于此间轮番上演，一部部文艺精品力作在这里持续涌现。松江区处处流淌着浓厚的人文气息，展现

着文化迸发出的蓬勃生机与活力。

文艺是时代前进的号角，最能代表时代的风貌，引领时代的风气。近年来，一大批反映松江地域文化和现实生活的戏剧作品先后上演，并屡获殊荣。其中，话剧《董其昌》斩获第九届中国戏剧奖·曹禺剧本奖。而作为上海“1+3+X”影视产业发展格局中的大型高科技影视基地，位于松江的上海科技影都集聚了7700余家影视企业，多年来涌现出众多优秀作品。仅2022年，松江出品的电影《奇迹·笨小孩》、冬奥题材电视剧《超越》就入选中宣部第十六届“五个一工程”优秀作品。去年11月举行的第36届中国电影金鸡奖颁奖典礼上，4部与松江相关的电影斩获10项提名，最终两部获奖。

值得一提的是，松江一直是名人雅士的“驻留地”：陆机、陆云、杨维禎、袁凯、陶宗仪、徐阶、董其昌、陈继儒、陈子龙、夏完淳、王鸿绪、史量才、施蛰存、赵家璧……而过去百年，松江厚重的历史底蕴之上烙下了鲜明的红色印记，沉淀了许多英雄故事。利用这些珍贵记忆，松江大胆创新、精心扶持，孕育出许多鲜活的基层红色文化案例，既有“松江三人行”等兼具思想深度和群众基础的红色文化品牌，也有上海工程技术大学一批大学生自发利用高技术为松江烈士陵园的烈士复原画像，传播红色文化的动人故事。正所谓澆花浇根，育人育心，跨越百年而长青的红色文化，正成为云间大地最嘹亮的主旋律、最昂扬的精气神。

万物有所生，独知守其根。独特的人文魅力、璨然的人文松江，已越来越深深地融入城市血脉、根植市民心中，成为推动高质量发展不可或缺的软实力。以此为基础，站在历史与现代的交汇点，矢志践行国家战略、坚持科创赋能的松江，也持续激荡着无限的动能与活力。

本文撰稿：朱俊辉



广富林文化遗址全景。

姜辉辉摄

